

文化处在激烈变动的时期，总是会不断冒出些风靡一时的新词儿，“山寨”一语最近流行正猛，似乎什么东西都非得“山寨”一下不可。此类集体强迫症亦可谓中国特色。荀子说：“名无固宜，约定俗成谓之宜。”但约定俗成者却有一个稳定不稳定、长久不长久的问题。

自从摄影以其复制手段介入艺术，复制就成为一个不可回避的美学问题。而上世纪60年代美国波普的成功，则把这个问题直接摆到了当代艺术面前。雕塑也不例外，奥登伯格以其复制放大日常用品的手段，把杜桑的现成品雕塑从美术史的“形式沉默”中唤醒，真正成为塑造生存方式的城市文化和“社会雕塑”。而查普曼的形象变异则把传统雕塑语言，改造成为后现代、后人类的一种表达方式。

从创作角度看，首先应该注意杜桑在谈及现成品时所说的“添加”，也就是如何处理现成品的方法，比如为小便器加上“泉”的命名，在蒙娜丽莎的画像上添上小胡须等等。从转变语境而重新利用现成品中发展出来的装置，其实也就是以现成品为主要材料，加上组合、装配、改造等等所谓“添加”手段，创造出与文化问题有关、与思想观念有关、与环境意识有关的作品。装置艺术成形并独立于雕塑之后，对雕塑冲击极大。在当代艺术中讨论作为传统架上艺术形态的雕塑，已和雕塑性的装置或装置性的雕塑划不清界限。

雕塑的特点是材料单纯且

雕塑的复制与转换

王林

至于说到雕塑因名利之欲而出现的模仿复制（所谓“山寨版”）和雕塑作品因市场之需而必须的件数复制，严格地讲，不是真正的学术问题。前者从来就被排斥于雕塑批评之外，后者则是一个行业自律、完善规范的问题。

说到雕塑因名利之欲而出现的模仿复制（所谓“山寨版”）和雕塑作品因市场之需而必须的件数复制，严格地讲，不是真正的学术问题。前者从来就被排斥于雕塑批评之外，后者则是一个行业自律、完善规范的问题。

温故 知新

国画价值贵当自知

吴湖帆

今固有文化，且益不彰，国画前途，愈形黯淡。政府既乏国画学校之设置，而醉心欧化者流，对于国画，且方以鄙夷之心理视之。研习者固失所师承，鉴赏者亦茫无标准。于是凡于文化艺术稍有声望之人，辄能以肤浅之品评，转移视听。揄扬讪谤，言人人殊，诡辩诙奇，不可究诘。中国人评判中国画者如此，外国人评判中国画者亦如此。中国画之地位，乃愈演愈晦，此非画学史中最离奇之一页耶？夫中国画学，与中国文学，本互相表里者。中国文学，每因时代而为演化，中国画学，亦未尝不如是。其初亦侧重科学精神，后乃渐渐趋于哲学精神。亦正如东西各国自摄影学发明后，绘画之渐趋于印象派及未来派也。其最足令国画失去真面目者，一为以沟通中西画学自命之作家，一为墨守成法专事描摹之作家，前者大都从学习西画入手，惟以好奇立异之故，遂不恤以西画重用笔设色之法强移于中画。虽彼辈动以折中派、改革派等名目自矜，而就其非驴非马之结果观之，只可称之为混杂派。盖中西绘画，各有短长，不能强合，亦不必

（选摘自《吴湖帆谈艺录》）



吴湖帆作品《千里江山》

有相当的技艺性，保持这一特点而又不拒绝边界的开放，是当代雕塑家保持自身身份时应有的健康心态。其对于复制图像特别是数码复制影像的反应，是当前雕塑创作中最值得关注的问题。有四个方面的变化值得一提：

其一是视频影像，如陈克、陈长伟等人的作品，把视频中拉动、游离的形象塑造为实体，揭示当代视觉心理的变化；其二是卡通形象，如焦心涛、唐勇等人的作品，或反讽消费品，或惊问当代人，在光鲜亮丽中展现时代隐藏的问题；其三是进化形态，如陈文令、任思鸿等人的作品，其人物动物的形象变异、拼接、组接，针对的是进化时代、基因技术、再造医学等等带来的改变；其四是场景雕塑，如李占洋、张建华等人的作品。场景雕塑由来已久，但直接以表现性手法揭露社会禁忌中的底层人文，使得雕塑一改纯粹、崇高的姿态而具有新闻现场的特点。

在这些创作中，雕塑家们对录像复制时代的视觉文化资源，做出了创作方法上各自的转换，正是这些新的雕塑方法的探索，显示出中国雕塑家与众不同的艺术思路和创作智慧。

至于说到雕塑因名利之欲而出现的模仿复制（所谓“山寨版”）和雕塑作品因市场之需而必须的件数复制，严格地讲，不是真正的学术问题。前者从来就被排斥于雕塑批评之外，后者则是一个行业自律、完善规范的问题。

强合，被优孟衣冠而行于市，亦徒见其不伦不类耳。赵松雪谓乳臭之子，“朝学执笔，暮已自夸”，僧智永学书积年，秃笔入瓮，埋地成冢，从知书画之事，贵下真实功夫，如欲侥幸成名，便是根本错误。今人动称画师，涉笔便云创作，亦适彰其浅薄而已。至于墨守成法，专事描摹之作家，其作品纵极工细逼真，要不过如文衡山所云，只能与髹采坊墁之工争其巧拙。盖绘画为作者个性之表现，若拘牵迹象，取貌遗神，则既缺乏个性，自无艺术价值之可言矣。

目前之中国，因政治上经济上之原因，一切物质文明，皆仰给予外国，而感觉自身之落伍，于是并世界文明国家所重视之中国画而怀疑之。学校图画课程，固以西画为主体，即社会上应设备国画者，亦常以西画替代之。驯至举国人士，群以国画为陈腐，忍坐视其沉沦消灭。此不得不认为教育制度之不良，而有以阶之厉也。所望贤明政府，及负有教育文化之责任者，对于具数千年悠久历史，为世界文明国家重视之国画，扶持之，倡导之，而勿任其湮没不彰，实中国文化之幸也。

（选摘自《吴湖帆谈艺录》）

学术·教育

“山寨雕塑”阻碍原创

孙振华

“山寨”的重灾区。

有些人从民间性、草根精神、敢于挑战名牌、挑战权威的角度，肯定“山寨文化”。也许，“山寨”在某些实用性、应用性较强的领域，在一定的时期里可能不得不作为权宜之计。或者，出于挪用、反讽的目的，把“山寨”作为一种艺术策略的情况也可以除外。一般而言，在严肃的、原创的、精神性较强的领域，“山寨文化”的危害不容小觑。

深圳1980年代出了一座著名雕塑《开荒牛》，自从流传开来以后，“山寨开荒牛”在全国不知道出现了多少？如今，证券公司、礼品公司、甚至

有些基层政府，都竞相模仿《开荒牛》，这些模仿基本上都属于“粗仿”一类的，不光是立体的模仿，还有平面的滥用。我曾经在某宾馆的卫生间里，看见过印有“开荒牛”标记的卫生纸外包装。

我曾经向作者求证过，潘鹤先生从来没有授权任何人复制《开荒牛》的雕塑，也从来没有授权使用《开荒牛》的图像。

至于国外雕塑被“山寨化”的情况也相当普遍。改革开放早期，有一个叫张映泉的作家写了一个短篇《维纳斯闯进门来》，说一尊西

方人体雕塑的复制品在一个普通家庭所引起的震荡，小说中所写的那种石膏“维纳斯”，就曾经风靡一时，那也是典型的山寨雕塑。

中国大陆城市化以后，在许多城市郊外的道路两边，可以看到成片成片的玻璃钢、或石质的“山寨版”仿古希腊、罗马的欧洲雕塑；在许多装修豪华的宾馆和小区，也随处可见到此类的“裸体女”和“肌肉男”。

“山寨”的低廉和粗劣阻碍了中国雕塑的原创进程，现在是到了该摒弃“山寨雕塑”的时候了。



潘鹤《开荒牛》



“山寨版”《开荒牛》

“技艺”还是“反技艺”

——来自弗兰兹·齐泽克的启示

冯晓阳



弗兰兹·齐泽克美术教学法指导下完成的美术作品

但是他不容许儿童使用他认为不适合他们的那些成人概念，诸如现实主义色彩图表。他知道儿童艺术应该像什么样子，而且他也知道如何使孩子们制作这样的东西！”在齐泽克美术教学法指导下完成的儿童美术作品，实际“需要相当精确的测量和计算能力”。

对此，我希望借助于下面的比喻来表明自己的观点：美术教育就像建房子，“技”是建造的基础、工具、材料、方法和途径，而所谓的“人”则是建立在基础之上所要建造的琼楼玉宇，离开了“技”的传授与掌握，关于“人”的一切美好愿望都只能是一幢存留于想象中、虚无缥缈的“空中楼阁”。

“每一位教师都会以自己独特的方式影响他的学生”，换言之，每一位艺术教师都会传授给他的学生以某种独特的“技艺”——如果他是一名合格的艺术教师。任何美术教育价值取向的实现都离不开对某种“技”的传授与掌握，并不存在着一个什么“人”与“技”的对立。

重“人”并不等于不要“技”，也不可能不要“技”！

人类美术教育发展史上，类似于“DBAE”学派那样要求恢复和维护美术教育学科独立性及“技艺”的主张并无不对之处，其失误之处只是在于过分地将“美术技艺”的范畴固定和局限在了所谓“精致艺术”（Fine Arts）的樊笼，从而使得美术教育无法以一种开放的姿态来迎接和满足当今时代日益多元化的挑战。

与需要。诚如郭祯祥所言：“在‘DBAE’的艺术教育思潮中，我们已经习惯于针对精致艺术探索范畴的艺术学习，而视觉文化的艺术教育告诉我们渗透在学生日常生活之中的广告影像、漫画、卡通、网际網路、电玩等，早已拓宽了学生对影像的接触面。视觉艺术教师不再执着于精致艺术的教学范畴，而是开始思考该如何因文化现象而调整教学内容、形式、策略与目标：应该如何将学生的视觉文化适当融入艺术课程中，以求艺术课程的时代性，将是重要的课题。”

而对于当代美术教育领域中那些或显或隐并时有蔓延之势的“反技艺论”，存在的解构可能有二：

其一是在于什么是“美术技艺”的理解上，有人认为所谓的“美术技艺”便是立足于传统的“精致艺术”。

于是，以此为分水岭，美术教育领域内便出现了针锋相对的两个阵营，一方自诩为“坚持技艺的”，而另一方因为意识到了时代的革命性与进步性，就像当初的印象主义派画家们大肆地接受了“印象主义”的揶揄那样，也欣然接受和认可了“反技艺”的封号。殊不知，双方在什么是“美术技艺”这个原则问题上的认识与理解上，却是一对糊涂的“同盟军”。

因为顺应了所谓后现代多元时代发展的某种需要，“反技艺论”在当代美术教育领域得以蔓延甚或兴盛便不再让人觉得奇怪。但倘若我们能以一种发展的眼光来看待“何谓美术技艺”

观点·集萃

理论创新 是艺术创新的前提

严学章在《没有创新等于零》（《美术报》2009年1月3日）一文中认为：在当今，美术书法展不能说不多，也不能说没有花样，在全国书法篆刻作品展览（简称“国展”）之外又设了许多单项展，似乎是要打破国展大一统的局面。令人遗憾的是，这种单项展的分类仅仅是技术上的分类，而不是学术上的分类。合在一起展览出了新东西，化整为零分开展览同样也出不了新东西。美术书法创新的前提是理论创新。观念的更新是艺术创新的前提条件和学术支撑。新时期中国社会正是在创新理论的指导下，不断地更新观念，不断地突破进取，才取得了令世界瞩目的成就。相比较，中国美术书法界在理论创新上少有建树，理论家们倒来倒去的无非是古人的或西方的那些东西，理论创新几乎是一片空白。就展览而言，更是缺乏创新理论的指导，征稿启事上无非是“尊重传统，鼓励创新”的套话废话，没有真正的学术引领和学术策展。

艺术家个体的消失

高名潞在《泡沫大师和皇帝新衣》（《中国美术批评家网》2008年12月26日）艺术家个体的消失是看不到的，相反，艺术家可能会认为他比以往任何时候都更被重视，因为他正在或已经成为“明星”。明星不需要真我，他的公共魅力是一种“假释相”，是借助公共媒体的力量去解读他的公共形象。一旦成为明星，自我就必须隐藏起来，因为私密总是有“缺陷”的。今天，明星艺术家的私密性价值只保存在签名上。就像让·鲍德里亚所说，签名和艺术品的意义无关，它只和“真品”的概念有关。因为只有给艺术品“验明正身”，它才具有商业价值。然而，文化产业的“市场代理”总是千方百计地把那些空洞的、批量生产的“艺术品”打造成一种个性化的人造物。人们对于这种所谓的“个人创造物”的感觉和接受程度是被一种潜在的指令所支配，它指使你、引导你被动地去消费（收藏）。我在这里所说的“市场代理”是指某个具体的人或机构，它是某种形成一定“气候”的社会密码、社会舆论和商业价值的综合体。有人说，艺术家首先是人，然后是艺术，最后是思想。但市场需要的不是真正的个体精神和自由，它需要的是个体的“肉身化”。经济的决定性力量已经超越了社会和精神力量，经济主导一切，是一切的标准，它无所不在。

应由何人题写大牌子

陈传席在《应由何人题写大牌子》（《中国书画报》2008年12月29日）一文中认为：有许多企业、学校的负责人，不敢用美术字，因为美术字太严肃、太正规、不突出，而这些企业、学校又不肯突出，于是他必须请人题写大牌子。他习惯性地卑躬屈节找到所谓的“书法家”，讲了很多恭维的话，并送上大量钞票，求得一张纸几个字。一个高贵的、举手投足间都透着优雅的“书法家”，讲了很多恭维的话，站在高处的人看低处的人很渺小，站在低处的人看高处的人也很渺小。只有跪着看人，那人才高大。但跪着看人，视线范围太小，他看不到王羲之、颜真卿，只能看到某地区的所谓书协会员、主席之类，以为用高价求到他们写大牌子，企业就好办了，名气就大了。